

# 基金组织概览

全球经济危机

## 美国国会的表决标志着在基金组织的改革和筹资方面迈出重大一步

基金组织概览网络版

2009年6月18日

- 为大大增加基金组织资金以克服当前危机扫清了道路
- 使各国的代表性更加符合其在全球经济中的地位
- 推动采取措施，扩大对世界上最贫穷国家提供的帮助

美国国会批准了一套有关基金组织的措施，它们将大大推动增加用于克服全球经济危机的国际资金，标志着在改革这个政府间机构方面迈出重大一步，该机构正向受到金融动荡冲击的各国输送援助。

这项立法的通过给予美国政府必要的国内授权，以便在若干影响[国际货币基金组织](#)的关键方面采取行动，这些方面包括：

- 根据一项经过扩大的借款安排向基金组织提供更多的资金，以帮助应付全球危机。美国已承诺将对基金组织的信贷额度增加多达1000亿美元。
- 改革基金组织的国家代表比重，包括增加充满活力的新兴市场的代表性（份额），并增强低收入国家的发言权和参与。
- 着手进行所谓的“第四次修订”，即一次性分配特别提款权，特别提款权是基金组织于1969年创立的一种用于补充成员国官方储备的国际储备资产。
- 扩大基金组织的投资授权，这是为其活动提供资金的新收入模式的关键组成部分，将减少基金组织对贷款利息所产生收入的依赖。
- 根据基金组织新收入模式的商定框架，就**基金组织有限出售黄金**的提案举行表决。

这项立法还敦促利用基金组织的资金动员更多的**对低收入国家**优惠援助。

### 美国的行动是实施基金组织改革的关键

基金组织总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩对美国国会批准该法案表示欢迎。他在一项声明中说：“这是向前迈出的重大一步，将有助于基金组织努力应对全球金融危机，并将加强本机构的治理和运作。这项决定显示，美国对一个治理良好和资源充分的基金组织，以及更广泛地，对克服全球经济和金融挑战的多边方式作出强有力承诺。”

“这代表着在落实二十国集团领袖提出的建议方面取得的重大进展，基金组织期望与其成员国一道努力，以执行其任务，协助各国迅速和有效地努力渡过这场全球金融危机。”

美国的行动对于与基金组织改革和增加资金有关的许多问题至关重要。其中若干措施若要获得批准，需要占总投票权85%的多数票赞成；美国拥有16.77%的投票权。特别是，需要这一多数票修订[《基金组织协定》](#)（需至少占总投票权85%的至少三分之二的成员接受）以及对黄金出售作出决定（基金组织24人执董会必须以至少占总投票权85%的多数票通过）。

这项与基金组织有关的立法由美国参议院列入2009财政年度的《追加拨款法案》。在众议院和参议院负责拨款的议员于6月4日举行会议进行协调之后，2009年《追加拨款法案》的定稿，包括与基金组织有关的一整套措施，于6月16日获众议院通过，于6月18日获参议院通过。

### 增加基金组织用以克服危机的资金

今年4月，基金组织的政策指导机构，即[国际货币与金融委员会](#)，表示支持关于大幅度增加基金组织可贷款资源，以帮助克服危机的提议。二十国集团中的工业化国家和新兴市场国家于4月2日在伦敦举行首脑会议，呼吁将基金组织贷款资金比危机前增加两倍，即增加至7500亿美元，在开始时通过成员国双边提供的资金增加，随后则通过经过扩大和更为灵活的[“新借款安排”](#)增加，这项安排是基金组织在需要补充资金时可以迅速从各国政府或其中央银行筹集资金的体制框架。

作为所批准的立法的一部分，美国国会授权扩大美国与基金组织的“新借款安排”信贷安排，并为此拨款，扩大幅度为最多约1000亿美元。国会还授权美国财政部指示其在基金组织的执董同意修订新借款安排，以增加该安排的成员国并在管理金融危机中能够更加灵活地加以运用。26个成员及其机构目前是新借款安排的参加方。

当前，基金组织可以通过该项安排筹集大约500亿美元，其中美国占大约100亿美元。设想把新借款安排增加到多达5000亿美元，这将保证基金组织得到必要的资金来有效地应对金融危机，并达到其在国际货币体系受到威胁时提供追加资金的目的。

另外，日本提供了1000亿美元的信贷额度，用以充实基金组织的资金。预计与挪威和加拿大的协议（数额分别为45亿美元和100亿美元）不久将生效。若干其他国家的政府也作出承诺，包括欧洲联盟成员国承诺了750亿欧元（约为1000亿美元），瑞士承诺了约100亿美元。此外，包括巴西、中国和俄罗斯在内的一些国家表示有意投资于基金组织发行的票据，从而能够为增加基金组织的资金作出贡献，这些国家的意向总额目前为700亿美元。

基金组织的官员说，新借款安排的参加者和潜在参加者正在彼此之间进行讨论，预计将在今年夏季早些时候提出关于修改和扩大安排的正式建议。

## 改进基金组织的治理

2008年4月，基金组织理事会批准了一项改革基金组织份额和发言权的决议，其中包括根据一个新的份额公式有针对性地增加成员国的份额，目的是增加充满活力的经济体的代表性。一个国家的[份额](#)基本上决定着该国的发言权，影响其可以获得的贷款的限额，并且是基金组织贷款资金的主要来源。

份额改革是范围更大的基金组织治理结构改革努力的一部分，它将保证投票权比重体现一个国家在世界经济中的相对地位，并考虑到全球经济当中最近出现的变化。美国国会授权基金组织美国理事同意有关发言权和参与的《基金组织协定》修正案。根据修正案，基本票数将增加两倍，大型选区将增设一个副执董席位（在当前情况下受益的将是执董会的两个撒哈拉以南国家席位）。增加基本票数的效果是增强较小经济体的代表权，并且，修正案还将保护今后的基本票比例。

国会还授权美国政府同意把该国向基金组织支付的份额增加80亿美元，这将使美国能够把其当前在基金组织内的投票权比重维持在16.77%。

二十国集团敦促超出2008年4月的一揽子措施的范围，加紧改革基金组织的治理。作为回应，基金组织计划在2009年年会之前开始关于第14次份额总检查的工作，以便在2011年1月完成这项工作，比计划提前几乎两年。

## 特别提款权的分配

根据《基金组织协定》，基金组织可以按参加特别提款权账户的成员国在该机构的份额比例来分配特别提款权（特别提款权是[基金组织发行的储备资产](#)）。然而，某些在1981年之后加入的成员国没有得到特别提款权分配，因为从该年度以后没有进行过分配。1997年批准的一项《基金组织协定》修正案寻求纠正这一情况，为此进行一次性的特别分配。占总投票权78%的132个成员国已接受拟议的修正案，因此，美国国会的认可为这项规定的生效铺平了道路，因为修正案将获得批准所必需的85%多数票。这次特别分配向全体成员国提供了相当于330亿美元的特别提款权，包括为中东欧提供的约50亿美元。

另外，基金组织还寻求在今年10月的基金组织伊斯坦布尔年会之前进行一次特别提款权的一般分配，数额为2500亿美元。这次分配还将进一步向低收入国家提供190亿美元的国际储备。

## 扩大投资授权

去年5月，基金组织理事会以98%的多数票批准扩大基金组织投资授权的修正案，这是基金组织拟议的[新收入模式](#)的关键内容之一，使该机构能够从各种来源创收。这将使基金组织减少对从贷款赚取的收入依赖。

作为上述立法的一部分，美国国会授权美国接受拟议修正案。这个模式的一个关键内容是通过有限出售基金组织的一部分黄金来建立一项基金。

## 出售基金组织有限的一部分黄金

美国国会授权美国财政部指示美国执董投票批准出售最多1296万盎司的基金组织黄金，这些黄金是基金组织在1978年4月《基金组织协定》第二次修正之前获得的。黄金出售将用于建立一项基金，作为基金组织执董会去年批准的[新收入模式](#)的实工作的一部分，加上削减支出的措施，将使基金组织的财务处于可持续基础上。

国会规定，必须根据执董会2008年4月同意的指导原则出售这些黄金，以避免干扰世界黄金市场。基金组织在指定的存放机构[总共持有10340万盎司](#)（3217公吨）的黄金，将出售的这些黄金占基金组织总持有量的八分之一。

基金组织执董会将在夏季考虑[出售黄金](#)的方式，并可能在那时决定出售黄金。

## 帮助世界上最贫穷的国家

基金组织一贯坦率地提醒警惕当前的全球经济危机对发展中国家的影响，并呼吁增加资金，以便各国能够更好地应对危机，特别是保护重点部门，例如卫生和教育。二十国集团成员国在其4月2日的[伦敦首脑会议](#)上要求基金组织运用从拟议的黄金出售中得到的额外资金，同时动用多余的收入，在今后二至三年内向最贫穷的国家提供60亿美元的追加优惠和灵活融资，只要这样的使用资金方式符合新的收入模式。

总裁施特劳斯-卡恩[本月在意大利告诉记者们说](#)，虽然二十国集团建议在二至三年内把优惠贷款增加一倍，使其增至60亿美元左右，但事实上，这项资金可以增加到80亿美元左右。他还支持关于以更为优惠的办法向低收入国家提供贷款，特别是在危机期间这样做的建议。

关于本文的评论请发送到 [imfsurvey@imf.org](mailto:imfsurvey@imf.org)。

本文译自《基金组织概览》杂志上的一篇文章，杂志网址：[www.imf.org/imfsurvey](http://www.imf.org/imfsurvey)。